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лик и де ло Пра во слав ног ту ма ча 
све то га Пи сма

Ап стракт: Све то Пи смо је бо го на дах ну ти све ште-
ни до ку мент о от кри ве њу Бо га у исто ри ји, као и ау-
тен тич но све до че ње о оп ште њу Жи во га Бо га са чо ве ком 
бо го тра жи те љем. Реч је о цр кве ној Књи зи ко ју је Цр ква 
на пи са ла за по тре бе Цр кве, у Цр кви се чу ва и Цр ква је 
ту ма чи. Го спод је чо ве ку за по ве дио да ис тра жу је Пи сма. 
Би блиј ски ту мач не мо же пра вил но да про ту ма чи Све-
то Пи смо са мо по мо ћу на у ке и упо тре бе на уч них ме то-
да. Пра во слав ни је став да без Ду ха Све то га и „ума“ Хри-
сто вог, чо век оста је без ду хов них ви ди ка. Све то о тач ко 
уче ње нам го во ри да бла го дат Бо жи ја си ла зи на ту ма ча 
Све то га Пи сма у об ли ку не ве шта стве не, бес ко нач не и 
над не бе ске све тло сти, и да са мо ду хо ван и об ла го да ћен 
ту мач мо же да уђе у скри ве не тај не Све то га Пи сма, и 
та ко от кри је ду хов но бла го ко је је од не про це њи ве ва жно-
сти за чо ве ко во спа се ње. Пра во слав ни ег зе ге та се ни ка да 
не на ла зи у за ро бље нич ком од но су ка „сло ву Пи сма“, не го 
увек са „сви ма све ти ма“ уму је у „ду ху Би бли је“ и „у ду ху 
Све ште ног Пре да ња“. Пра во слав ни је став да тај ну, ко-
ја се кри је иза пи са них ре чи Све то га Пи сма, не от кри ва 
људ ски ум, не го Бог от кри ва и по у ча ва. Дух Све ти, Ко-
ји је на дах нуо би блиј ске пи сце, Он на дах њу је и би блиј ске 
ту ма че. Ту ма че ње ре чи Бо жи је ни је људ ско де ло не го је 
оно Бо го-чо ве чан ско де ло, јер по сто ји жи ва са рад ња из ме-
ђу Бо га и чо ве ка ту ма ча. Би блиј ски из во ри и Све то Пре-
да ње све до че да је бла го дат Бо жи ја ствар ност и исти на 
ко ја је исто риј ски от кри ве на у ме си јан ској Лич но сти 
Бо го чо ве ка Ису са Хри ста. Бо го чо век Исус Хри стос је је-
ди ни истин ски „Ме тод“, „Пут“ и „Кључ“ по мо ћу Ко јег и 
у Ко јем упо зна је мо бо го от кри ве ну Исти ну.

Кључ не ре чи: Цр ква, Дух Све ти, бо го на дах ну тост, 
От кри ве ње, Пи смо, Је ван ђе ље, Пре да ње, Ста ри За вет, 
Но ви За вет, ту ма че ње, ег зе ге та, ту мач, ум, бла го дат, 
је зик, спа се ње, Све ти Оци.

Ве ру је мо да је Све то Пи смо бо го на дах ну та Књи га1 и да не твар на 
Бо жи ја бла го дат про ве ја ва кроз би блиј ске пи сце, ко ји су вер но за бе ле-

* mirkotomasovic53@gmail.com.
1 Ср. Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, II, 28, 3; III, 21, 2; V, 24, 1.
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жи ли оно што им је ре као и от крио Дух Све ти,2 и ко ји су ду хов ним, а 
не фи зич ким, очи ма са гле да ва ли бу ду ће до га ђа је.3 Све то Пи смо ни је 
ма гич на књи га ко ја је па ла са не ба, не го је оно бо го на дах ну то све до че-
ње и све ште ни до ку ме нат о от кри ве њу Бо га у све ту и исто ри ји, као и 
ау тен тич но све до че ње о Бо жи јем жи вом оп ште њу, ди ја ло гу и љу бе ћем 
за јед ни ча ре њу са чо ве ком.4 За пра во слав ну све то о тач ку ми сао, „Би-
бли ја ни је ди рект но иден тич на са реч ју Бож јом. Реч Бож ја је у спи си-
ма Ста ро га и Но во га За ве та по ста ла Пи смо, али се ни је пре тво ри ла у 
Пи смо. Она је у Пи сму ство ри ла све до чан ство о се би, остав ши пак и 
на да ље оно што је – жи ва реч жи во га Го спо да. Она се, као и све у Цр-
кви, отва ра у лич ном до ди ру са Све тим Ду хом.“5

По пра во слав ном тре зве но у мљу, ту ма че ње Све то га Пи сма, као 
бо го на дах ну тог шти ва и „ре чи Бож је“6 ко је има бо жан ско по ре кло,7 
од но сно бо го чо ве чан ски ка рак тер, све та је ду жност сва ког истин ског 
те о ло га, јер је оно по ве за но са све том тај ном спа се ња, и са мо је та ко 
мо гу ће успе шно по у чи ти дру ге љу де.8 Не ће би ти на од мет ако на гла си-
мо да ту ма че ње Све то га Пи сма, као ха ри зма тич ни дар, ни је за ни ма ње, 
не го је то жи вот и до каз је ду хов ног здра вља.

Осна жу ју ћи на ше ду хов не си ле, Го спод нам по ру чу је: „Ве руј те у 
Је ван ђе ље“ (Мк. 1, 15) и „ис тра жуј те Пи сма“ (Јн. 5, 39). Ис тра жу ју ћи 
Све то Пи смо от кри ла нам се тај на, и уве ри ли смо се, да је Ме си ја Исус 
Хри стос Је ван ђе ље Но во га За ве та! Упо зна ва ју ћи Све то Пи смо чо век 
ски да са се бе ста ру (=огре хо вље ну) оде ћу и обла чи се у но ву кра со ту.9

Ме ђу тим, ту ма че ње, об ја шње ње и раз у ме ва ње Све то га Пи сма од-
у век је био му ко тр пан по сао (ср. 2. Пт. 3, 16). За што је то та ко, по сто је 
мно ги раз ло зи; на ве шће мо са мо не ке: пр во, За кон Бо жи ји је „по кри-
вен“ ве лом тај не;10 дру го, тре ба зна ти да у Све том Пи сму по сто је мно га 
ме ста ве о ма те шка за раз у ме ва ње и ту ма че ње; те шко ћа је упо зна ти 
на чин раз ми шља ња би блиј ског пи сца и окол но сти под ко ји ма је би-
блиј ски спис на стао; за тим те шко ће око по зна ва ња из вор ног је зи ка на 
ко јем су би блиј ске књи ге на пи са не; не по зна ва ње тач ног на гла ша ва ња 

2 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње 44. Псал ма, PG 80, 1188.
3 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Је зе ки ља, PG 81, 1189А.
4 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод. Све то Пи смо и Све то Пре да ње као из раз 

жи ве са бор но сти Цр кве, Бе о гра д–А ти на 2002, стр. 70. 
5 Са во Ђу ка но вић, „Реч Бо жи ја“, Бо го сло вље 15(1940) 269.
6 Ири неј Ли он ски, Елен хос, А’, 8, 1. О бо го на дах ну то сти Све то га Пи сма све до чи 

Цр ква и Све то Пре да ње.
7 Та ти јан, Је ли ни ма, Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, Про тив Је ли на, 34, PG 25, 68.
8 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Да ни ла, PG 81, 1257.
9 Σεβηριανός Γαβάλων, Περί πίστεως 2, PG 48, 1083.
10 Ви ди: Фо ти је Па три јарх ца ри град ски, Ам фи ло хи ју, PG 101, 697C.
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по је ди них ре чи на из вор ном је зи ку; на чин чи та ња по је ди них ре чи; ду-
би на по ру ке и сми сла бо го на дах ну тог шти ва; на мер ног пре ћут ки ва ња 
по је ди них ства ри од стра не би блиј ских пи са ца; од су ство све то сти жи-
во та, ду хов на зре лост и не до вољ на на уч на об у че ност би блиј ског ту ма-
ча; не до вољ но по зна ва ња ра зних ме то да и по ма га ла ко ја се ко ри сте 
при ли ком ту ма че ња; ег зе ге ти но не до вољ но са жи вља ва ње са шти вом, 
и усва ја ње шти ва, ко је ту ма чи. На рав но да по сто ји и мно штво дру гих 
по те шко ћа, али о тој те ми ће мо дру ги пут.

Уло га, од ли ка, на ме ра, ду жност  
и од нос ег зе ге те пре ма Све том Пи сму

Из ме ђу оста лог, од пра во слав ног ту ма ча Све то га Пи сма се оче ку-
је да бу де од ли чан по зна ва лац је лин ске кла сич не пи сме но сти као и 
фи ло ло шких пра ви ла ту ма че ња. Али, у сво јим ту ма че њи ма ег зе ге та 
из бе га ва све крај но сти по је ди них ме то да, и пр вен стве но се осла ња на 
оза ре ње ду хов не све тло сти ко је му да ру је Го спод, с јед не стра не, и на 
цр кве не Оце са дру ге.11 Цр кве ни ег зе ге та ни је роб мр твог сло ва ни ти 
по вр шног сми сла тек ста – τὸ πρόχειρον νοῆμα,12 не го се увек уду бљу-
је у ње гов са др жај и ду бљи сми сао,13 то јест, по ни ре у тај ну ко ју је Дух 
Све ти от крио пре ко би блиј ског пи сца. Сав свој ум за ро нив ши у бо го-
ми сли је, ум ни Си ме он Со лун ски за па жа да ко стек не за са бе сед ни ка 
Оно га, Ко ји је на дах нуо пи сце Бо жан ских Пи са ма, и сам ће по ста ти за 
дру ге бо го на дах ну та књи га, ко ја са др жи но ве и ста ре тај не, на пи са не 
у ње му пр стом Бо жи јим, (по ста ће) као онај ко ји је све из вр шио и од 
свих сво јих де ла по чи нуо у Бо гу.14 

Гле да ју ћи из би блиј ско-па три стич ке пер спек ти ве, у сво јим ту ма-
че њи ма пра во слав ни ег зе ге та се не осла ња са мо на сло во или реч Пи-
сма, не го он пр вен стве но обра ћа па жњу на ду бљи сми сао и зна че ње 
те ре чи.15 Он то та ко чи ни због то га што је не мо гу ће са мо у окви ру 
уског је зич ког ис тра жи ва ња и ту ма че ња до ћи до пра вил ног по и ма ња 

11 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње по сла ни ца Све тог Апо сто ла Па вла, PG 82, 36.
12 Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге По ста ња, PG 80, 1340.
13 Ср. Н. Глу бо ков ский, Бла женный Те о до рит епи скопъ Ки рр ский. Его жизнь и ли-

те ра тур ная деятел ность, Томъ вто рой, Мо сква 1890, 32 и 33. Ви ди: Те о до рит Кир-
ски, Ту ма че ње књи ге Из ла ска, PG 80, 228–229.

14 Си ме он Со лун ски, Cap. 3, 100.
15 Та ко Епи скоп кир ски и ка же: „Οὔτε γὰρ μόνον τῷ γράμματι προσβλέπο μεν, 

ἀλλὰ τὴν διάνοιαν ἐρευνῶμεν“ (Ту ма че ње књи ге По ста ња, 24, PG 80, 253A).
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исти не, по ру ке, тај не и ми сли Све то га Пи сма, по што „сло во уби ја, а 
Дух ожи вљу је“ (2. Кор. 3, 6), и истин ска си ла Бо жи ја не ма сво је би ће у 
сло го ви ма и ни је у ре чи ма.16 Што зна чи, да Би ће Бо жи је се не за тва ра 
у ре чи, ни ти се по и сто ве ћу је са њи ма.17 Осла ња ју ћи се на би блиј ско 
Пре да ње, про ниц љи ви Ата на си је Ве ли ки18 по и сто ве ћу је „Ду ха“ са ду-
хов ним умом би блиј ског ту ма ча, ко ји пре ва зи ла зи и на ди ла зи сло во и 
је зик Пи сма, по што он об ја вљу је жи вот. На су прот за пад ној (=ино слав-
ној) ер ми нев ти ци, у ко јој је Је ван ђе ље пр вен стве но реч, у Пра во слав-
ној Цр кви је пре све га по зив на жи во уче шће у Лич но сти Бо го чо ве ка 
Ису са Хри ста.19 Ве о ма ва жна је чи ње ни ца да је зик Све то га Пи сма има 
„ико но миј ски“ ка рак тер,20 јер чо век као огра ни че но би ће не мо же у 
пот пу но сти да пој ми тај ну без гра нич ног Бо га. Жи ви Бог са мо от кри ва-
ју ћи се у све ту, не от кри ва је зик, ма да се от кри ва је зи ком.21

Ис прав но го во ре ћи, основ на од ли ка пра во слав них ег зе ге та је да се 
они ни ка да не на ла зе у за ро бље нич ком од но су ка „сло ву Пи сма“, не го 
увек бо го љеп но уму ју у „ду ху Би бли је“, од но сно, „у ду ху Све ште ног 
Пре да ња“ ко ји је Дух жи во та.22

Не сме мо смет ну ти са ума чи ње ни цу да је основ на ду жност пра-
во слав ног ту ма ча Све то га Пи сма да са оп шти љу ди ма бо жан ску вест и 
по ру ку, да би их на тај на чин на у чио пра вил ном бо го по што ва њу.

Оно што од мах па да у очи је сте чи ње ни ца да се у пра во сла вљу је-
зик ни ка да не по и сто ве ћу је са Исти ном, јер јед но је је зик ко ји опи су је 
Исти ну, а дру го је Исти на ко ја се опи су је. Од њи хан у ве ри пра во слав-
ној, ум ни Ге ор ги је Фло ров ски пра вил но при ме ћу је да је Све то Пи смо 
бо го на дах ну та ше ма или сли ка Исти не, али оно ни је са ма исти на.23

Пра те ћи би блиј ско Пре да ње, не из о став но ће мо ре ћи да су пи са не 
ре чи са мо ви дљи ви плашт ко јим је по кри ве но ду хов но бла го Све то га 
Пи сма. Истин ска си ла Бо жи ја не ма сво је би ће у сло го ви ма и ре чи ма,24 
то зна чи да тај ну ко ја се кри је иза ре чи Све то га Пи сма не от кри ва људ-
ски (=ег зе ге тин) ум, не го Бог je от кри ва и Он по у ча ва.25 По што Је ван-

16 Гри го ри је Ни сиј ски, Про тив Ев но ми ја, 2, 291, PG 45, 1005.
17 Сти ли јан Па па до пу лос, Те о ло ги ја и је зик, Ср би ње – Бе о град – Ва ље во – Мин-

хен 1998, 36.
18 Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, Се ра пи о ну, 1, 8.
19 Ви ди: Сти ли јан Па па до пу лос, Те о ло ги ја и је зик, стр. 16.
20 T. F. Tor ran ce, The Her me ne u tics of St. At ha na si us, ЕФ 52 (1970), 89–106.
21 Сти ли јан Па па до пу лос, Те о ло ги ја и је зик, стр. 6.
22 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 164.
23 Ге ор ги је Фло ров ски, „Ка то лич ност – Са бор ност Цр кве“, у: Са бор ност Цр кве, 

књ. 1, Бе о град 1986, 68.
24 Ви ди: Гри го ри је Ни сиј ски, Про тив Ев но ми ја, 2, 283, PG 45, 1009.
25 Ви ди: Иг ња ти је Бо го но сац, Маг не жа ни ма, 9, 1.
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ђе ље ни је про по ве да но и пре да но љу ди ма са мо „у ре чи ма“ не го и „у 
си ли“ и „у Ду ху Све то ме“ (1. Сол. 1, 5), то зна чи да оно не мо же ни би ти 
ту ма че но са мо „у ре чи“ не го ис кљу чи во „у си ли“ и „у Ду ху Све том“.26 
Чо ве ку је от кри ве но да си лом Бо жи јом чо век мо же у исти ни по зна ти 
Бо га, то јест, уко ли ко форм и ра се бе „по об ра зу и по до би ју“ Бо жи јем 
и уко ли ко је исти по стао „пре сто лом сла ве“ бо го чо ве чан ске, мо ћи ће 
умом сво јим Бо га да со зер ца ва. То зна чи да је за ау тен тич но ту ма че ње 
ве ра од пре суд ног зна ча ја, јер се ве ром сти че зна ње.27

У скло пу на ше те ме осе ћа се по тре ба да се ука же на чи ње ни цу 
да би блиј ски ту мач ни ка да не сме да се бе по ста ви у уло гу су ди је над 
тек стом Све то га Пи сма,28 и да зло у по тре бља ва ре чи све ште ног шти ва. 
Ег зе ге ти на је ду жност да се пре ма тек сту Све то га Пи сма, као пре ма 
жи вој ре чи Бо жи јој, од но си са ду бо ким и пот пу ним по што ва њем.

Древ ни цр кве ни ту ма чи От кри ве ња Бо жи јег су по себ но ис ти ца ли 
опа сност од ме ха нич ког чи та ња тек ста Све то га Пи сма29 и сле пе ве-
за но сти за мр тво сло во, пи са ну реч.30 Ис прав но је ре че но да се „реч 
Бо жи ја за то не мо же до зна ти пу тем кри тич ко-фи ло ло шке ана ли зе, тј. 
у сми слу утвр ђе ња ње не исто риј ске ау тен тич но сти. То би био слу чај, 
ако би она би ла ди рект но иден тич на са Би бли јом. Са ма пак Би бли ја 
упу ћу је нас у јед ном дру гом прав цу и ука зу је на је дан фак тор. Пи смо 
је све доџ ба о до га ђа ју От кро ве ња у про шло сти. Све ти Дух ме ђу тим ак-
ту а ли зи ра ту реч. Она кроз Ње го ву ин терв ен ци ју са да и ов де, по ста је 
жи ва реч Бож ја, као што је не ка да Ње го вом по мо ћу би ла жи ва у усти-
ма Про ро ка и Апо сто ла. Пи смо оста је от кри ве ње кроз деј ство Све то га 
Ду ха hic et nunc. За то Би бли ја има сво ју пра ву вред ност са мо у Цр кви. 
Она се чи та у Цр кви са иш че ки ва њем да ће Све ти Дух и на ма са да 
го во ри ти кроз ње не ре чи. У том ак ту би блиј ска реч по ста је ди рект но 
иден тич на са реч ју Бож јом. Али са мо у том ак ту. Би бли ци стич ки вер-
ба ли зам и па пи зам су, као што ви ди мо, грех про тив Све то га Ду ха“.31 
Пра во слав ни је став да, „ако не ко хо ће да бу де пра ви бо го слов, мо ра 
да се уз диг не из над сло ва Пи сма, из над форм у ле упо тре бље не у де фи-
ни ци ји, из над је зи ка ко јим су се слу жи ли све ти те љи да би са оп шти ли 
свој до жи вљај. Је ди но та ко ће мо ћи да су ди о је дин ству От кро ве ња, 

26 Ви ди: Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та А’, 20, ВЕ ПЕС 7, 275.
27 Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, 7, 10.
28 Ср. Јо ван Зла то уст, О раз у ме ва њу Апо сто ла и Ар хи је ре ја на шег ис по ве да ња, 

PG 64, 480–481.
29 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге По ста ња, PG 80, 148: „τὸ παρέργως 

ἀναγινώσκειν τὴν θείαν Γραφὴν“.
30 Н. Глу бо ков ский, Бла женный Те о до рит епи скопъ Ки рр ский. Его жизнь и ли те ра-

тур ная деятел ность, Томъ вто рой, стр. 37.
31 Са во Ђу ка но вић, „Реч Бо жи ја“, Бо го сло вље 15 (1940), 269.
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је дин ству ве ре ко је ни је са мо ин те лек ту ал на за ви сност и до след ност, 
не го жи ва ре ал ност до жи вље на у кон ти ну и те ту јед не Цр кве кр оз ве-
ко ве. Све ти Дух је је ди ни га рант и чу вар овог кон ти ну и те та. Ни ка кво 
спо ља шње ме ри ло не мо же да за до во љи чо ве ко ву уро ђе ну моћ за па-
жа ња и ин те лек ту ал ног про су ђи ва ња“.32 За пра во, пре те ра на и не у ме-
сна ра до зна лост ег зе ге ти на, као и на сто ја ње да до ку чи тај не за ко је 
ни је до био дар од Бо га, је сте грех. То зна чи да би блиј ски ту мач тре ба 
да бу де „веч но буд на Бож ја стру на“.33

Уло га Ду ха Све то га у ту ма че њу Све то га Пи сма

По гру жен у жи во Пре да ње Цр кве, Па три јарх Фо ти је ве ли да Дух 
до пу њу је оно што је Хри стос от крио: „Ти си нам от крио исти ну де ли-
мич но, а Уте ши тељ нас во ди до пот пу не исти не“.34 Без по мо ћи Ду ха 
Све то га, то јест, без про све тље ња очи ју ум ног ср ца ум ном све тло шћу, 
чо век ни ка да не мо же да са зна пра ву исти ну,35 јер Он је тај ко ји чу ва 
Пре да ње и пре да је жи ву и исти ни ту ве ру у јед но Те ло Хри сто во – Цр-
кву.36 Ја сно је, да кле, да Дух Све ти не на дах њу је са мо би блиј ске пи сце, 
не го и би блиј ске ту ма че.

Да би смо при ми ли бла го дат Бо жи ју за раз у ме ва ње и са би ра ње 
ми сли Све то га Пи сма, ми се у на шим мо ли тва ма обра ћа мо Тро ји ци 
над су шта стве ној и хри шћан ској бо го му дро сти Над зи ра те љу, да нас 
упра ви ка над не по знај ном и над све тлом, нај ви шем вр ху и ду би на ма 
Све то га Пи сма где су тај не бо го сло вља по кри ве не ве лом тај но скри ве-
ног ћу та ња.

По што Све то Пи смо ни је обич на књи га, не го си ла, и оно је бо го на-
дах ну то, због то га се ње му не при ла зи на на у чан на чин не го са ве ром, 
љу ба вљу и стра хом Бо жи јим.

У скла ду са умом Све тих Ота ца, све што се на ла зи у Све то ме Пи-
сму од Бо га je, јер пре ко све ште но би блиј ских пи са ца Бог го во ри, и у 
Пи сму ла жи не ма,37 а оно што је на пи са но у Све то ме Пи сму је сте исти-
на ства ри,38 ко ја је на ме ње на чо ве ко вом спа се њу. Реч је о бо го да ном 

32 Јо ван Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље, Кра гу је вац 1985, 16.
33 Јо ван Ду чић, „Се ме“, у: Ли ри ка, 1943, стр. 12.
34 Фо ти је Па три јарх ца ри град ски, О во ђе њу Ду хом, PG 102, 305–308.
35 Ви ди: Ки ри ло Алек сан дриј ски, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, PG 74, 537B; 

Гри го ри је Ни сиј ски, Ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, PG 44, 1016AB; Ва си ли је Ве ли ки, 
Ту ма че ње Ше сто дне ва, PG 29, 4.

36 Ви ди: Јо ван Зла тоу ст, Ту ма че ње по сла ни це Је вре ји ма, PG 63, 235.
37 Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, Про тив ари ја на ца, 66, PG 25, 368.
38 Ср. Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG 57, 20.
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уче њу. Ег зе ге та упра во по ку ша ва да от кри је Бо жи ју по ру ку и ду би ну 
ми сли ко ја се кри је иза ре чи и тек сто ва Све то га Пи сма. Ег зе ге та ре чи 
Све то га Пи сма по и ма бо го до лич но и чо ве ко до лич но. Ту мач, сје ди њен 
са Хри стом, на сто ји да бу де у пот пу ној са гла сно сти са уче њем Све то га 
Пи сма, у су прот ном по сто ји опа сност да се на ђе на су прот Бо гу.

Чи ње ни ца је да људ ски ум не мо же да се ви не у не бе ске ви си не 
по мо ћу са мо га се бе и да упо зна Исти ну,39 ни ти нео бла го да ће ни ту мач 
Све то га Пи сма мо же да про дре у тај ну је ван ђел ских ре чи и да про зре 
исти ну. По све до че на је исти на да огра ни че ни чо век не мо же у пот пу-
но сти да упо зна ни са мо га се бе, а ка мо ли да упо зна тај не Бо жи је. Све-
ти Си ме он бла го ве сти да наш ум у сва ком слу ча ју има по тре бу у не ко-
ме, ко би га уз ди гао на не бо и по ка зао му та мо шња ви ђе ња и от крио 
му тај не Бо жи је. Јер, као што је пти ци без кри ла не мо гу ће да по ле ти 
у ви си не, та ко и људ ском уму да узи ђе та мо, ода кле је пао, ако не ма 
не ко га да му прет хо ди и да га по ди же.40

По пра во слав ном тре зве но у мљу, без Бо жи је по мо ћи уза луд но ће-
мо по ку ша ва ти да са зна мо оно што нам ни је да то да са зна мо, јер реч 
исти не до ла зи ис кљу чи во од Бо га, Ко ји се ова пло тио и у чи јем се „име-
ну“ на ла зи ри зни ца не бро је них тај ни и бла га. То је та ко због то га што 
смрт ни љу ди не мо гу са ми да пре ско че про ва ли ју ко ја раз два ја Бо га и 
твар ног чо ве ка и има ју при ступ та мо где Бог оби та ва, а људ ска зна ња 
и пој мо ви не ма ју при ступ. Ту раз дво је ност је ди но мо же да са вла да Бог 
Тво рац, а што Он и чи ни због Сво га чо ве ко љу бља, обра ћа ју ћи се чо ве-
ку на бо го до ли чан и чо ве ко до ли чан на чин, то јест, на чо ве ку до ступ-
ном, при јем чи вом и ра зу мљи вом је зи ку.41

Дух Исти не уво ди би блиј ског ту ма ча у сву и вас це лу исти ну (ср. 
Јн. 16, 13). Они ту ма чи, пак, ко ји не ма ју Ду ха Све то га у се би, ни ка да 
не ће успе ти да про дру у тај ну ре чи Бо жи јих.42 Пра во слав ни је став да 
без Ду ха Све то га и „ума“ Хри сто вог, чо век оста је без ду хов них ви ди ка. 
Бо го от кри ве на је исти на да по Хри сту у јед ном Ду ху има мо при ступ 
Оцу (Еф. 2, 18). За пра во, са мо Ду хом Све тим, а не уз по моћ на у ке и 
људ ског му дро ва ња по пре да њу људ ском и на у ци ово га све та (Кол. 2, 
8), чо век се уз ди же „из исто ри је у тај ну“,43 то јест, сти че по зна ње Све те 
Тро ји це, јер Све ти Дух ожи вља ва и про ја вљу је сва ку реч.44

39 Мир ко Ђ. То ма со вић, Бог Ло гос. Ге не за иде је о Ло го су у све тло сти би блиј ско-све-
то о тач ког по и ма ња, Бе о град – Ати на 2000, 11.

40 Си ме он Но ви Бо го слов, Бо го слов ске и Етич ке гла ве 1, SChr 122, 412–418.
41 Је фрем Си рин, Хим на о ве ри 44, 2–3.
42 Ви ди: Гри го ри је Ве ли ки, Mo ra lia, XVI II, 39, 60.
43 Гри го ри је Ве ли ки, In Ezech. 1, 6, 3.
44 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод. Све то Пи смо и Све то Пре да ње као из раз 
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Циљ ту ма че ња Све то га Пи сма

Бо га то и раз у ђе но па три стич ко бо го сло вље нас оба ве шта ва да би-
блиј ски ег зе ге та, као све док о исти ни том Бо гу, тре ба да се сло жи са 
ста вом древ них цр кве них ту ма ча, по ко јем је по и ма ње по во да45 пи-
са ња Све то га Пи сма и ци ља Све то га Пи сма,46 од пре суд ног зна ча ја за 
пра вил но ту ма че ње би блиј ске ре чи, по што Бог ни шта не го во ри без 
ци ља. Реч је о ци љу ко ји се по и сто ве ћу је са ка рак те ром До мо стро ја 
спа се ња,47 јер Бог же ли да уз по моћ Све то га Пи сма при ве де чо ве ка ка 
спа се њу.48 По све том осе ћа њу Цр кве, циљ ту ма че ња Све то га Пи сма је 
на зи да ва ње жи ве Цр кве Хри сто ве. Што ће ре ћи да је циљ ту ма ча да 
над гра ђу је, бо дри и уте ши при ма о ца ту ма че ња. Крај њи циљ сва ког 
ту ма че ња Све то га Пи сма је сте спа се ње чо ве ка, а пре ко чо ве ка и вас-
це ле Бо жи је тво ре ви не. У ве зи ово га по ку ша ва мо да сле ди мо Све тог 
Ата на си ја Ве ли ког, ко ји го во ре ћи о ци љу и са др жа ју Све тог Пи сма 
и Све ште ног Пре да ња, ка рак те ри стич но бла го ве сти: „Ово је, да кле, 
циљ и ка рак тер Све то га Пи сма: да је у ње му дво стру ка об ја ва о Спа-
си те љу – да је Он сваг да био Бог и Син Бо жи ји, јер је Ло гос и Од сјај и 
Пре му дрост Оче ва, и да је по сле, узев ши ра ди нас те ло од Дје ве Ма-
ри је Бо го ро ди це, по стао чо век“.49 Је ван ђе лист Јо ван не дво сми сле но 
све до чи: „А ова су за пи са на да ве ру је те да Исус је сте Хри стос, Син 
Бо жи ји, и да ве ру ју ћи има те жи вот у име ње го во“ (Јн. 20, 31). Сход-
но то ме, циљ Све то га Пи сма и ве ре пра во слав не Цр кве се ме ђу соб но 
по и сто ве ћу ју и по ду да ра ју.50

Сма тра мо да је уза лу дан по сао ту ма чи ти Све то Пи смо без од ре-
ђе ног ци ља.

Са рад ња Ду ха Све то га са ту ма чем Све то га Пи сма

Све сни смо на ше не мо ћи да уђе мо у тај ну, ду би не и не бе ску ло-
ги ку Све то га Пи сма, од но сно да пре по зна мо ду хов но зна че ње Пи сма 

жи ве са бор но сти Цр кве, Бе о гра д – А ти на 2002, 41. Исти, По сла ни ца Је вре ји ма. Ту ма че-
ње По сла ни це Је вре ји ма на осно ву из вор ног тек ста, Ср би ње 2005, 9.

45 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, PG 81, 48C.
46 У том сми слу Те о до рит по ру чу је: „Καὶ τῶν λόγων καὶ τῶν ἔργων τὸν σκ οπὸν 

ἐξετάζειν δεῖ“ (Ту ма че ње Че твр те књи ге Ца ре ва, PG 80, 769D).
47 Мир ко Ђ. То ма со вић, Би блиј ска ер ми нев ти ка. Ка рак те ри сти ка и ди мен зи је 

пра во слав не би блиј ске ер ми нев ти ке, Бе о град 2006, стр. 7.
48 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге Из ла ска, PG 80, 261C.
49 Ата на си је Ве ли ки, Про тив ари ја на ца, 3, 29.
50 Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, Про тив ари ја на ца, 3, 28.
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и вр ши мо про це ну Исти не, уко ли ко не при ми мо не твар ну бла го дат 
од Тро јич ног Бо га за раз у ме ва ње тај не До мо стро ја спа се ња.51

Све то Пре да ње све до чи да је при ли ком пи са ња све ште но би блиј-
ских књи га, по сто ја ла те сна са рад ња из ме ђу Ду ха Све то га и би блиј ског 
пи сца, у ко јој се пи сац ни је са мо по ни штио, не го је ак тив но уче ство-
вао и дао свој до при нос. Охри сто вље ни ту мач Све то га Пи сма зна да 
због по се до ва ња Ду ха Све то га, то јест, Ду ха исти не, и по што су то ре чи 
јед но га Ду ха,52 из ме ђу би блиј ских пи са ца и Ста ро га и Но во га За ве та 
по сто ји пот пу на ме ђу соб на са гла сност.53 Је дан се Бог Са мо от кри ва и 
у Ста ром и у Но вом За ве ту. Што зна чи да по сто ји је дин ство и кон ти-
ну и тет све ште не исто ри је. Та исти на је лу ча во ди ља за пра во слав ног 
ег зе ге ту. Та ква по ве за ност тре ба да по сто ји из ме ђу би блиј ских пи са-
ца и ту ма ча Све то га Пи сма. Дру гим ре чи ма, иста она бла го дат ко ја је 
осе ни ла би блиј ске пи сце, осе њу је и би блиј ске ту ма че. Реч је о јед ној 
и ис тој исти ни, и о јед ном и истом до жи вља ју. Сма тра мо да не ће мо 
по гре ши ти ако ка же мо да је пра во слав но ту ма че ње Све то га Пи сма бо-
го на дах ну то де ло и пи сме ни до каз о до жи вља ју чо ве ка у су сре ту са 
чо ве ко љу би вим Бо гом. Вер ни ту мач Све то га Пи сма је про све ћен и 
оку сио је „да ра не бе ско га“, „бла ге ре чи Бо жи је и си ле бу ду ће га ве ка“, 
од но сно, по стао је „при ча сник Ду ха Све то га“ (Је вр. 6, 4–5).

Пра те ћи би блиј ско Пре да ње, од но сно пра те ћи ток жи ве во де ко ја 
ис ти че из жи во га ис точ ни ка, сти же мо до са мо га из во ра и мо же мо ре-
ћи да је пра во слав ни ег зе ге та хо де ће Је ван ђе ље, ко јег од ли ку је све тост 
жи во та и ду бо ка по бо жност. Све ти жи вот и исти ни та ве ра сје ди њу ју 
чо ве ка са не твар ном Бо жи јом бла го да ти ко ја шти ти ег зе ге ту од за блу-
да и по гре шног ту ма че ња ре чи Бо жи је.

Сма тра мо да је при ли ком ту ма че ња и об ја шње ња Све то га Пи сма 
пре вас ход но ва жно при сту пи ти Пи сму са бо го бо ја зно шћу и ве ром, 
раз у ме ти би блиј ске лич но сти и до га ђа је, а тек за тим до ла зи раз у-
ме ва ње би блиј ског је зи ка у исто риј ским окви ри ма. Ва жно је да ег-
зе ге та, пра те ћи Пре да ње Цр кве, од лич но по зна је из вор ни све ште ни 
текст Све то га Пи сма ко ји ту ма чи, јер не мо же се чо век осло ни ти ис-
кљу чи во на пре вод, по што пре вод увек ма ње-ви ше од сту па од из вор-
ни ка. Од пре суд ног зна ча ја за пра вил но чи та ње и на гла ша ва ње ре чи 
из вор ног тек ста, то јест књи ге ко ју је Цр ква при хва ти ла као ка нон ску 
и бо го на дах ну ту, је сте ослу шки ва ње гла са Жи во га Бо га. По себ но је 
зна чај но раз у ме ва ње и ослу шки ва ње Бо жи јег ћу та ња, ко је има ана го-

51 Ср. Ју стин Фи ло соф, Ди ја лог 119, 1. Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, V, 13, 
PG 9, 124B–125A.

52 Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Је зе ки ља, PG 81, 1113А.
53 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Је зе ки ља, PG 81, 1073B.
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шки и вас пит ни зна чај. Да би ег зе ге та у то ме ус пео, по треб но је да се 
осло бо ди су је те ово га све та и уз по моћ Ду ха Све то га пој ми са мо оно 
што му је да то да раз у ме и об ја ви људ ским је зи ком. Као што ви ди мо, 
ту ма че ње и об ја шње ње Све то га Пи сма је дар Бо жи ји ко ји је ту мач, 
као чо век ис пу њен ве ром, љу ба вљу и чи стим (=вр лин ским) жи во том, 
при мио са не ба – од Бо га. Са мо ду хо ван и об ла го да ћен чо век мо же да 
уђе у тај ну ко ја се кри је иза би блиј ских ре чи. За при ма ње не твар не 
Бо жи је бла го да ти је нео п ход на чо ве ко ва сло бо да и ду хов на чи сто-
та јер, као што не дво сми сле но ис ти чу Све ти Оци, го во ри ти о Бо гу 
ве ли ка је ствар, али је још ве ћа очи сти ти се за Бо га.54 Пра во слав-
но ту ма че ње је плод про све ћу ју ће бла го да ти Бо жи је – τῆς χάριτος 
φωταγωγούσης55 Упра во због то га је наш став да је ди но у Бо гу до сти-
же мо Ње го ву бес ко нач ност и не до сти жност.56 То зна чи да је ег зе ге-
тин рад бо го у год но де ло на ко је ути ску је пе чат сво је лич но сти.

Да би мар љи ви и исти но љу би ви пра во слав ни ег зе ге та ус пео у 
свом ра ду, по треб но је да исти има при зив од Бо га и да је оду хо вљен 
Ду хом Све тим.57 Као што је Бо жи ја бла го дат де ло ва ла кроз про ро-
ке и апо сто ле, та ко она де лу је и кроз оза ре ног пра во слав ног ту ма ча 
би блиј ских тек сто ва и Све то га Пре да ња. Бла го дат је, да кле, та ко ја, 
ка ко ре че цр кве ни пе сник: „отва ра очи ума на шег да би смо раз у ме ли 
је ван ђел ске про по ве ди“.58 Чо ве ков ум ни је по при ро ди са здан да уо-
ча ва оно што је бо жан ско и ум но без Бо жи је све тло сти.59 Об ла го да ће-
ном ег зе ге ти Бог от кри ва исте оне тај не ко је је Он от крио би блиј ским 
пи сци ма. Упра во због то га се ум ег зе ге тин и ум све ште но би блиј ског 
пи сца на ла зе у са гла сно сти и на истим та ла сним ду жи на ма. Уко ли ко 
се ум ег зе ге тин и ум би блиј ског пи сца на ла зе у са гла сно сти, та да је 
то до каз да је ту ма че ње пра во слав но, вер но, ау тен тич но, објек тив но 
и исти ни то. Као што при ме ћу је је дан од Све тих Ота ца, ту мач Све то-
га Пи сма тре ба да при пре ми ум свој за при хва та ње Бо жи је по ру ке и 
по у ке, за на па ја ње ду хов ним по то ци ма да би се у на ма от крио из вор 
во де ко ја те че у жи вот веч ни.60 То зна чи да је под ви жнич ки жи вот 
би блиј ског ту ма ча од пре суд ног зна ча ја, по што са мо ду хо ван чо век 
мо же да оп шти са ду хов ним бла гом ко је се на ла зи у Све то ме Пи сму, 

54 Гри го ри је Бо го слов, Сло во 32, 12, PG 36, 88C.
55 Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 72, PG 80, 1441C.
56 Ср. Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње пра во слав не ве ре, I, 4, PG 94, 800AB.
57 Ви ди: Фо ти је Па три јарх ца ри град ски, Ам фи ло хи ју, PG 101, 916B.
58 Мо ли тва 9. ко ју пра во слав ни све ште ник чи та на Ју тре њу за вре ме чи та ња 

Ше стоп сал ми ја.
59 Мак сим Ис по вед ник, О ра зним не до у ми ца ма, PG 90, 603.
60 Ви ди: Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње тре ћег Псал ма, PG 55, 35.
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што ће ре ћи да се ег зе ге тин рад мо же ока рак те ри са ти као бо го слов-
ско тка ње на чун ку об ла го да ће ног жи во та. Он у сво јим ту ма че њи ма 
об ја вљу је тај ну Тро јич ног Бо га и тај ну об ла го да ће ног чо ве ка.

Од су штин ског зна ча ја за пра во слав ног ег зе ге ту је да све учи ни ка-
ко би у ду ху ту ма чио, бо го слов ство вао и до зво лио да кроз ње га Бог го-
во ри и да га Бог по кре не, то јест да га Дух Све ти „ожи ви“. Нај ва жни је је 
да до ђе до уну тра шњег деј ства Ду ха Све то га на чо ве ков дух, ср це и ми-
сли. Дру гим ре чи ма, од исти но љу би вог и са ве сног ег зе ге те се оче ку је 
да се на ла зи ли у уну тра шњој за јед ни ци са Бо гом. Би блиј ском ту ма чу, 
са мо као об ла го да ће ном, ду хо но сном и бо го но сном чо ве ку, по ћи ће за 
ру ком да раз у ме бо го от кри ве ну исти ну. Пре ко људ ских ре чи (=уса на) 
се из ра жа ва ми сао и исти на Бо жи ја. Што ће ре ћи да је ту ма че во де ло 
Бо го-чо ве чан ско све до чан ство.

Кри те ри јум, на чин и осо би не ту ма че ња Све то га Пи сма

Из но се ћи став Цр кве, Те о до рит Кир ски ис прав но на гла ша ва да 
се не тре ба упи ња ти у са зна њу оно га што је пре ћу та но у Све то ме Пи-
сму.61 Сла же мо се са ми шље њем да му дро ва ња ег зе ге та и на га ђа ња 
ни су бо го у год но де ло.62

Сле ду ју ћи Све тим Оци ма, пра во слав на ту ма че ња су у са гла сно-
сти са бо го от кри ве ном исти ном, о ко јој све до чи Цр ква. У Пра во слав-
ној Цр кви „Би бли ја је увек би ла схва та на не са мо као из вор от кри-
ве них дог мат ских про по зи ци ја или као опис исто риј ских чи ње ни ца, 
већ као све до че ње Исти не, ко ја је по ста ла ди на мич но при сут на у 
све то та јин ској за јед ни ци но во за вет не Цр кве“.63 Пра во слав ни ег зе ге-
та увек има пред очи ма ту злат ну нит ко ја ор ган ски по ве зу је Ста ри 
За вет са Но вим. Из ме ђу оста лог, Све то Пи смо Ста ро га За ве та се ту-
ма чи кроз при зму Све то га Пи сма Но во га За ве та, јер Ста ри За вет има 
ти по ло шко зна че ње и при пре мао је људ ски род за при ма ње Ме си је 
Ису са Хри ста, док је Но ви За вет на ста вак, ис пу ње ње и исти на Ста ро-
га За ве та. Зна чи, Ста ри За вет је при пре мио пут пу но ћи но во за вет не 
бла го да ти. Јед ном реч ју, Но ви За вет има свој ко рен у Ста ром За ве ту, 
јер се у Ста ром За ве ту Бог от кри ва пре ко про ро ка и у пра сли ка ма, а 
у Но вом За ве ту Бог се са мо от крио, то јест, ро дио се од Дје ве Ма ри је 
и истин ски сту пио у дра му људ ског жи во та. У Но вом За ве ту, то јест 

61 „Οὐ δεῖ ζητεῖν τὰ σεσιγημένα, στέργεῖν δὲ προσήκει τὰ γεγραμμένα“ (Те о до-
рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге По ста ња, PG 80, 145B).

62 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге По ста ња, PG 80, 137 и 177.
63 Јо ван Ма јен дорф, Ви зан тиј ско бо го сло вље, стр. 23.
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у тај ни До мо стро ја спа се ња, се сје ди њу је ста ро за вет но „та да“ – пра-
сли ка, са но во за вет ним „са да“ – Исти ном. Ја сни је ре че но, ова пло ће-
ни Син Бо жи ји – Исус Хри стос у сво јој бо го чо ве чан ској Лич но сти об-
је ди њу је „та да“, – као још нео ва пло ћен Ло гос Бо жи ји, и „са да“ – као 
ова пло ће ни Син Бо жи ји (=Исус Хри стос).

Пра во слав ни је став да је нео п ход но да сва ки ту мач и сва ко ту ма че-
ње бу ду у са гла сно сти са ра зу мом (умом) Све то га Пи сма.64 Због то га је 
по треб но има ти ду бо ку ве ру јер „очи ве ре ви де оно што се не ви ди“,65 и 
ве ром за јед ни ча ри мо са Бо гом.66 Ве ра је, по отач ком тре зве но у мљу, ду-
хов ни слух: „Ве ра су уши на ше ду ше“.67 Да кле, би блиј ски ту мач ве ром 
при ма Исти ну, као но вим оком, но вим слу хом и но вим ср цем.68

Пра во слав но, ау тен тич но и вер но ту ма че ње је са мо оно ту ма че ње 
ко је је цр кве но, и ни јед но би блиј ско ту ма че ње не мо же да бу де одво је-
но од Цр кве Хри сто ве где се Све то Пи смо истин ски и до жи вља ва.

Ло го со вим ула ском у свет и исто ри ју, чо ве ку ту ма чу је омо гу ће-
но да уђе (=за ви ри) у тај ну Све то га Пи сма – у тај ну Бо го чо ве ка Ису са 
Хри ста.69 Ова пло ће ње Бо га Ло го са је до га ђај ко ји са др жи зна че ње свих 
за го нет ки и обра за ца у Све том Пи сму.70 Ње го вим до ла ском осве тље ни 
смо истин ском све тло шћу бо го по зна ња.71 Ова пло ће ни Бог Ло гос као 
Са мо и сти на, ко ја се угне зди ла у ср цу пра во слав ног ег зе ге те, кри те ри-
јум је ту ма че ња Све то га Пи сма, јер је Он Исти на ко јом ту мач жи ви, и 
Исти на ко ју ту мач об ја љу је љу ди ма бо го тра жи те љи ма.

По што је Ло гос (=Син Бо жи ји) у на руч ју Бо га Оца, Он га и об ја ви 
(Јн. 1, 18), и Он по ма же ег зе ге ти да пра вил но ту ма чи Све то Пи смо и да 
ег зе ге та у Ду ху Све то ме „и ослу шку је и го во ри“.72 За пра во, ова пло ће-
ни Бог Ло гос је „по ла зна тач ка“73 од ко је кре ће пра во слав ни би блиј ски 
ег зе ге та. По што Бо го чо век Исус Хри стос има две при ро де: бо жан ску 
и чо ве чан ску, то зна чи да пра во слав ни ту мач тре ба да има кри тич ки 
двој ни ум, да би мо гао у тек сту Све то га Пи сма да раз ли ку је оно што се 
од но си на бо жан ско од оно га што се од но си на ве шта стве но (=твар-

64 Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге Ле ви ти ма, PG 80, 317.
65 Јо ван Зла то уст, Бе се да на По след ње да не, 2, PG 56, 272.
66 Ма ка ри је Еги пат ски, Аскет ске бе се де, PG 34, 872.
67 Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, 5, 1.
68 Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, 2, 4.
69 Мир ко Ђ. То ма со вић, Би блиј ска ер ми нев ти ка, стр. 54.
70 Ви ди: Мак сим Ис по вед ник, По гла вља о те о ло ги ји и ико но ми ји, I, 66, PG 90, 1105.
71 Ки ри ло Алек сан дриј ски, О по кла ња њу и слу же њу Бо гу у ду ху у исти ни, PG 

68, 268D.
72 По сла ни ца Ди ог не ту, 1, 1.
73 G. D. Dra gas, „The Eter nal Son“, At ha na si a na. Es says in the The o logy of St. At ha na-

si us, Lon don 1980, 51.
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но).74 То је та ко због то га што по сто је два на чи на по сто ја ња: на чин на 
ко ји по сто ји над веч ни Бог, и на чин на ко ји по сто ји ство ре ни свет. У 
пра во слав ном бо го у мљу, пи са на стра на Све тог Пи сма се гле да кроз 
при зму Хри сто ве чо ве чан ске при ро де, а уну тра шња ду хов на стра на – 
ду хов ни „ум“, кроз при зму Ње го ве бо жан ске при ро де.75

Пра во слав ни ег зе ге та пра ви су штин ску и би тиј ну раз ли ку из ме-
ђу Твор ца и тво ре ви не, про ла зно сти и веч но сти. По сто је два на чи на 
по сто ја ња: твар ни и не твар ни. Твар ни на чин по сто ја ња има чо век и 
вас це ла Бо жи ја тво ре ви на, јер су ство ре ни из не по сто ја ња и не би ћа, 
док не твар ни на чин по сто ја ња има са мо над веч ни Бог. Из ме ђу та два 
на чи на по сто ја ња по сто ји не пре мо сти ва про ва ли ја ко ју чо век без Бо-
жи је по мо ћи ни ка да сам не мо же да пре мо сти. Ту раз ли ку ег зе ге та мо-
ра да има на уму као кри те ри јум при ли ком ту ма че ња Све то га Пи сма. 
Јед ном реч ју, дру га чи је се ту ма че по је ди ни из ра зи ко ји се од но се на 
Бо га – бо го до лич ни, а дру га чи је ка да се они од но се на чо ве ка – чо ве-
ко до лич ни. Бог је не тва ран и као та кав оста је ве чи та тај на за чо ве ка, и 
ту тај ну пра во слав ни ег зе ге та је оба ве зан да по шту је.

Отач ко пам ће ње је са чу ва ло од за бо ра ва чи ње ни цу да ис под сло ва, 
то јест иза пи са них ре чи Све то га Пи сма, ми на ла зи мо Ме си ју Ису са 
Хри ста.76 Упра во због то га је ту ма че ње Све то га Пи сма не по сред но по-
ве за но са ве ром и жи во том Пра во слав не Цр кве.

По бо го от кри ве ној исти ни, све што је у Све том Пи сму на пи са но, 
за на ше ис пра вља ње и на ма за по у ку је на пи са но (ср. Рим. 15, 4). Реч 
је о Књи зи на ме ње ној свим љу ди ма свих вре ме на. Ду жност пра во слав-
ног ег зе ге те је да ис ту пив ши из се бе, с по што ва њем про сла вља уз ви-
ше ну реч Све то га Пи сма и да на бо го до ли чан и чо ве ко до ли чан на чин 
об ја сни и про ту ма чи из ла ске Бо жи је у исто ри ју. Без ум но је обра ћа ти 
ис кљу чи во па жњу на сло во, пи са не ре чи и сло го ве, а за не ма ри ти сми-
сао ре чи, по ру ку и ум Све то га Пи сма. Ино слав на ту ма че ња Све то га 
Пи сма, у ко ји ма се бо го оп ште ње сво ди на је зич ки до га ђај, по сле ди ца 
су по гре шног уче ња о Бо го чо ве ку Ису су Хри сту. Они, да кле, не схва-
та ју да истин ска си ла Бо жи ја не ма сво је би ће у сло го ви ма и пи са ним 
ре чи ма.77 Очи глед но се та ква ино слав на би блиј ска ер ми нев ти ка на ла-
зи у тра гич ном ћор со ка ку и бо го от па ди ју.

Као што ап со лу ти за ци ја је зи ка, од но сно, пре те ра на и сле па ве за-
ност ег зе ге те за сло во и је зик Све то га Пи сма од во ди га у за блу ду и бо-

74 Упо ре ди: Ата на си је Ве ли ки, Περί τῆς ἐν Νικαία συνόδου, 10, 6.
75 Ви ди: Ιω. Παναγοπούλου, Η ερμηνεία της Αγίας Γραφής στην Εκκλησία των 

Πατέρων, стр. 54. Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 48.
76 Ви ди: Ата на си је Ве ли ки, О ова пло ће њу Ло го са, 37, PG 25, 160.
77 Ви ди: Гри го ри је Ни сиј ски, Про тив Ев но ми ја 2, 283, PG 45, 1009.
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го от па ди је, та ко исто и од ба ци ва ње сло ва, је зи ка и пи са не ре чи Све-
то га Пи сма од во ди ту ма ча у је рес.78 Мо ра мо ре ћи да су обе крај но сти 
штет не, јер је по гре шно одва ја ти ду хов ни сми сао Све то га Пи сма од 
исто риј ског сми сла, с об зо ром да се Бог не от кри ва у иде ја ма већ у 
исто ри ји. Ову исти ну је по себ но ис та као Иг ња ти је Бо го но сац ка да 
ка же да оно што је нај ва жни је у Је ван ђе љу је сте при сут ност ова пло-
ће ног Бо га Ло го са у исто ри ји као Бо жан ске Лич но сти,79 то јест Ње-
го ва при сут ност као Бо го чо ве ка. Пра во слав ни ту мач Све то га Пи сма 
не сме  из гу би ти из ви да чи ње ни цу да исто риј ски до га ђа ји све ште не 
исто ри је, чи ји је „глав ни ју нак“ Бог Ло гос, са чи ња ва ју осно ву и из вор 
хри шћан ске ве ре и на де.80

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је Хри сто во Је ван ђе ље „за кон сло бо-
де“ и „за кон бла го да ти“, на ра во у че ни је је: при ли ком ту ма че ња Све то га 
Пи сма не при хва та ти роп ство бу ква ли зму, али ни де спо ти зам сло бо де.

Упо зо ра ва мо да пра во слав но ту ма че ње не сме да бу де плод ви со-
ко ум ног обра зо ва ња и пи са них ре чи, не го плод бла го да ти Бо жи је и 
бо жан ског про све тље ња. Вер ни ту мач ре чи Бо жи јих, оста ју ћи ве ран 
Оно ме ко ји га је по ста вио на то слу же ње (ср. Је вр. 3, 2), бо го ви дац је 
и са рад ник Бо жи ји. А то је са мо онај ко ји има жи вот са гла сан исти-
ни тој ре чи.81 Упра во због то га пра во слав ног ег зе ге ту, осе ње ног Ду хом 
Све тим, кра се ду хов на чи сто та, чи сто та ду хов ног ока и ду хов на про-
ниц љи вост.82 За пра во слав но ту ма че ње је по тре бан дар са ви си не – са 
не ба да би ту ма чи про на шли оно што тра же и да са чу ва ју оно што 
про на ђу.83 Та ко по сту па цр кве ни ег зе ге та ко ји се увек уду бљу је у са-
др жај, на ум и по ру ку Све то га Пи сма и Све то га Пре да ња.

Ва ља на ро чи то ис та ћи да је сва ко пра во слав но ту ма че ње у са гла-
сно сти са умом Све то га Пи сма; у су прот ном је реч о је ре си. Чи ње ни ца 
је да сва по гре шна ту ма че ња има ју ко рен у ин те лек ту а ли зму и ра ци о-
на ли зму. Про ниц љи ви древ ни цр кве ни ту ма чи од ба цу ју она ту ма че ња 
Све то га Пи сма ко ја се не сла жу са исто риј ском исти ном.84

Без сум ње је жи вот Цр кве по ка зао да истин ски ту мач Све то-
га Пи сма ни ка да не за бо ра вља чи ње ни цу да је Жи вог и Са мо о бја-
вље ног Бо га не мо гу ће у пот пу но сти раз у ме ти и опи са ти људ ским 
је зи ком. Пра ви ег зе ге та ни шта сво је не до да је ни ти од у зи ма Све-

78 Ви ди: Гри го ри је Бо го слов, Бе се де, 31, 3; 45, 17.
79 Иг ња ти је Бо го но сац, По сла ни ца Фи ла дел фиј ци ма, 9, 2.
80 Ви ди: Γεωργίου Φλωρόφσκυ, Αγία Γραφή, Εκκλησία, Παράδοσις, стр. 19.
81 Ви ди: Си ме он Со лун ски, Ер. 1, 327–333.
82 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње на про ро ка Је зе ки љу, PG 81, 808.
83 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 118, 34, PG 80, 1832.
84 Ср. Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 64, 14, PG 80, 1360BC.
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то ме Пи сму јер је оно, с јед не стра не це ло сно (=це ло, пот пу но), а 
са дру ге, до бро зна да уко ли ко би та ко не што учи нио, Бог би та да 
на ег зе ге ту на мет нуо му ке опи са не у Књи зи Жи во та, и ли шио би га 
жи во та веч ног.

Ту мач Све то га Пи сма као са рад ник Бо жи ји  
и све док исти не са ко јом жи ви

Пра во слав ни је став да је ту мач Све то га Пи сма истин ски Бо жи ји 
са рад ник (=са слу жи тељ, са труд ник) и „сла ва Бо жи ја“, ко ји је „ви део“ 
Хри ста, усе лио се у Хри ста и Хри стос у ње га, ко ји «жи ви» Хри стом, 
све до чи и ис по ве да Хри ста.85 Унев ши Хри ста у сво је ср це, би блиј ски 
ег зе ге та се пре об ра зи о у оби та ли ште Све те Тро ји це.86 Жи вот цр кве ног 
ег зе ге те се по и ма као ди на мич на „стал ност у све то сти“.87

Пра во слав ни ег зе ге та са би ра све оне исти не што су ра су те по Све-
том Пи сму Ста ро га и Но во га За ве та, и ме то дом пле те ни ја их пле те 
у жи ву тка ни цу. Та чи ње ни ца до вољ но и убе дљи во по ка зу је да ту мач 
Све то га Пи сма на сто ји да ства ра но ве из ра зе да би учи ни о ра зу мљи-
вом и при хва тљи вом по ру ку Је ван ђе ља Хри сто вог.

За др жав ши ду бо ку при вр же ност Све том Пре да њу, би блиј ски ег-
зе ге та ни ка да не ту ма чи реч Бо жи ју уко ли ко га прет ход но ни је по-
кре нуо Дух Све ти.88 Ту мач Све то га Пи сма, као сло ве сне књи ге, не 
до да је му нов са др жај, не го са мо про ду бљу је, ра све тља ва  и до при-
но си бо љем и пра вил ни јем по зна ва њу бо го от кри ве не исти не (=пра-
во слав не ве ре) у Хри сту. Син те зи ра ју ћи ва се љен ско уче ње Цр кве 
по овом пи та њу, све ти Ата на си је учи да пра во слав но ту ма че ње ни  у 
че му не од сту па од оно га што је „Го спод дао, Апо сто ли про по ве да ли 
и Оци са чу ва ли“.89

Са гла сно пра во слав ном по гле ду на би блиј ско ту ма че ње је сте да 
је чи сто та ег зе ге ти ног ду хов ног ока од пре суд ног зна ча ја за ту ма-
че ње Све то га Пи сма,90 и ула же ње у тај ну ко ја се кри је иза сло ва и 
ре чи у Све то ме Пи сму.

85 Мир ко Ђ. То ма со вић, Би блиј ска ер ми нев ти ка, стр. 19.
86 Ευχολόγιον τό Μέγα, изд. Βε νετίας  1863, 151.
87 Ва си ли је Ве ли ки, О Ду ху Све том, 16, 38.
88 Ви ди: Иг ња ти је Бо го но сац, Ефе сци ма 20, 1; Исти, Фи ла дел фиј ци ма, 7.
89 Ата на си је Ве ли ки, По сла ни ца Се ра пи о ну, 1, 28, ВЕ ПЕС 33, стр. 116. Ви ди: 

Μάρκου Ορφανού, Η υπό των πατέρων ερμηνεία της Παραδόσεως, Αθήναι 1984, 44.
90 Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Је зе ки ља, PG 81, 808.
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Уко пан у ду бо ким из во ри ма Пре да ња Пра во слав не Цр кве, пра-
во слав ни ту мач Све то га Пи сма са сво јим бо го ли ким жи во том све-
до чи исти ну са ко јом жи ви, а та исти на је вас кр сли Исус Хри стос. 
Пре ма то ме, ег зе ге та пр во сво јим жи во том об ја вљу је Је ван ђе ље, а 
тек за тим ре чи ма.91 То зна чи да је ег зе ге тин жи вот са гла сан исти ни-
тој ре чи ко ју про по ве да.

Пра ви ло је бо го слов ство ва ти ка ко је Бо гу угод но, а кло ни ти се 
за ко на ло ги ке одво је ног од Исти не Је ван ђе ља. Ег зе ге ту, вер ног „уму 
Хри сто вом“ (1. Кор. 2, 16) и укра ше ног кра со та ма бо го леп ног жи-
вље ња, тре ба да кра си жи вот по Хри сту и исти но љу би вост, јер је он 
ис по вед ник и јав ни све док Исти не. Ту ма че ња пра во слав ног ег зе ге те, 
као чо ве ка ко јег кра се пра во вер је и пра во жи вље, има лич ни су срет 
са Хри стом, у ко јем ди ше и жу бо ри Дух Све ти, ис пу ње на су ес ха то ло-
шким до га ђа ји ма. Ту ма че ња Све то га Пи сма тре ба чи та ти и слу ша ти 
са мо од оних ег зе ге та ко ји има ју опит ни су срет и ди на мич ни ди ја лог 
са тро јич ним Бо гом, а то зна чи да су њи хо ва ту ма че ња плод тог су-
сре та и бо го по у че но сти.

Све до ци смо да пра вил но ту ма че ње Све тог Пи сма, као књи ге 
жи вих, на ла зи мо са мо у Цр кве ном Пре да њу.92 То је због то га што 
Пи смо са сво је стра не по твр ђу је Пре да ње, а Пре да ње са сво је стра-
не ове ра ва и по све до чу је Пи смо.93 То и је сте раз лог што се пра-
во слав на би блиј ска ер ми нев ти ка ка рак те ри ше као ли тур гиј ска, цр-
кве на и ер ми нев ти ка Ду ха Све то га.

Ужи ве ти се у ми сли Ду ха Све то га, сле ди ти их и ја сно их из не ти 
на све тлост да на, је сте ду жност исти но љу би вог пра во слав ног ег зе ге те. 
Би блиј ски ег зе ге та има за ду жност да не из о став но ис так не уну тар ње 
је дин ство и са гла сност Све тог Пи сма и Ста ро га и Но во га За ве та, у ко-
ји ма го во ри исти Бог. Хри стос је Жи ва Спо на, ве зни бе о чуг и Мост 
ко ји их по ве зу је и ожи вља ва. Сва је дра би блиј ских пи са ца Ста ро га За-
ве та усме ре на су ка ова пло ће ном Бо гу Ло го су – Ме си ји Ису су Хри сту. 
Упра во због то га је Ста ри За вет по треб но ту ма чи ти хри сто ло шки. Све-
то Пи смо има со ти ри о ло шки и триј а до ло шки ка рак тер и про из  ла зи од 
Тро јич ног Бо га:94 Оца, ова пло ће ног Ло го са и Ду ха Све то га.95 Ме си ја 
Исус Хри стос је циљ пра во слав не ег зе ге зе. То је та ко због то га што су 
се ста ро за вет на про ро штва оства ри ла у но во за вет ним до га ђа ји ма ко је 

91 Ви ди: Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Де ла апо стол ских, PG 60, 18.
92 Ви ди: Ири неј Ли он ски, Елен хос, А’, 33, 8.
93 Упо ре ди: A. Be no it, „Ec ri tu re et Tra di ti on chez St. Ire nee“, Rev. d’Hist. et de Phi-

los. re li gi u ses 1 (1960), 41.
94 Ви ди: Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, V, 2, 1.
95 Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, IV, 6, 3.
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та про ро штва на го ве шта ва ју. Сре ди шњи до га ђај и сре ди шња лич ност 
Ста ро га и Но во га За ве та је Ме си ја Исус Хри стос. У Ње му је Бог Отац 
об ја вио и от крио оно што је од по чет ка при пре мио.96 Што ће ре ћи да 
је Жи ви Бог су бјект Све то га Пи сма. Спа си тељ Исус Хри стос је Пут ко-
јим се сти же до Исти не, а Исти на је Он (Јн. 14, 6) као Дру го Ли це Све те 
Тро ји це – ова пло ће ни Бог Ло гос. То зна чи да се Бог са мо от кри ва и Он 
је из вор от кри ве ња Бо жи јег, а не Све то Пи смо као књи га ко ја го во ри 
о От кри ве њу Бо жи јем и су сре ту чо ве ка са Жи вим Тро јич ним Бо гом.

Ту мач Све то га Пи сма је уткан у бо го слу жбе ни жи вот Пра во слав-
не Цр кве, јер на Ли тур ги ји, то јест уну тар ли тур гиј ског жи во та Цр-
кве, се пра вил но чи та, ту ма чи и по и ма Све то Пи смо. Ег зе ге та на Ли-
тур ги ји по ста је оче ви дац, уче сник и све док оних до га ђа ја о ко ји ма се 
го во ри у Све то ме Пи сму. Са мо у Цр кви као ми стич ном Те лу Хри сто-
вом „има мо при ступ вре лу Ду ха Све то га“,97 ко ји нас чи ни си но ви ма 
Бо жи јим и при ча сни ци ма бо жан ске при ро де. Пра во слав на Цр ква, 
Све то Пи смо и Све ште но Пре да ње на ла зе се у јед ном уну тра шњем, 
не рас ки ди вом и не сли ве ном је дин ству, у јед ном та јан стве ном и на-
дум ном про жи ма њу, за јед ни ча ре њу и харм о ни ји, у ко јој ни јед но не 
вла да над дру гим ни ти не у тра ли ше јед но дру го.98 Но во за вет но От-
кри ве ње ре чи то по ка зу је, а све то осе ћа ње Цр кве то и по твр ђу је, да 
је Цр ква Хри сто ва при род на сре ди на пра во слав ног ег зе ге те, у ко јој 
ту мач сва сво ја је дра цр кве не ег зе ге зе окре ће ка Ду ху Све том јер Дух 
Све ти во ди ту ма ча кроз жи вот не бу ре у ти хо при ста ни ште – на руч је 
Бо жи је. Без Ду ха Све то га чо ве ков ум не мо же да ус хо ди ка Са мо от-
кри ве ном и Жи вом Бо гу. Све ти Дух чи ни чу до, да оне у сло ви ма Пи-
сма ска ме ње не ре чи, по чи њу да го во ре као vi va vox evan ge lii, као глас 
жи во га Го спо да, та ко да се на ше уши отво ре и ми слу ша мо реч, у ко-
јој нам се сам Бог от кри ва.99 На ра во у че ни је: тре ба се бо га ти ти Бо гом 
и у Бо гу. Са мо бо гат Бо гом, мо же да све до чи исти ну.

Би блиј ски ту мач као из раз жи ве са бор но сти Цр кве

Пра во слав ност и ис прав ност ту ма че ња Све то га Пи сма Ста ро га и 
Но во га За ве та се ме ри ме ри лом Хри ста, у ко ме су са кри ве на сва бла-
га пре му дро сти и зна ња. Да би се за јед но ту ма че ње мо гло ре ћи да је 

96 Ви ди: Јо ван Зла то уст, Бе се де, PG 61, 696.
97 Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, V, 24, 1.
98 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 34.
99 He in rich Vo gel, „Wie pre di gen Wir über das A. Te sta ment“, Evang. The o lo gie, Ok-

to ber 1933, 351.
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пра во слав но, из вор но и ис прав но, од но сно цр кве но, по треб но је да ум 
ег зе ге те бу де уз диг нут у не бе ске ви си не; то ће ус пе ти уко ли ко бу де 
про жет бла го да ћу Ду ха Све то га и уко ли ко ње го во жи вље ње бу де на 
не бе си ма. Зна чи, хри сто че жњи вом ег зе ге ти по гру же ном у жи во Пре-
да ње Цр кве, је по треб но чи сто ср це, ум про ду хо вљен и про ниц љив, 
зна ње не за блу ди во, бо го по зна ње у Ису су Хри сту, а пре ко Ису са Хри-
ста, и у Ду ху Све том. Реч је о чо ве ку ко јег ни ка да не на пу шта че жња 
за Исти ном и исти ном жи вље ња. Жи вот и де ло пра во слав ног ег зе ге-
те су не по сред но по ве за ни са Све тим Пи смом и Све тим Пре да њем. 
Не из о став но мо ра мо ре ћи да ер ми нев тич ки кључ и пут раз у ме ва ња 
Је ван ђе ља (=ли тур гиј ског са зна ња) је сте пут обо же ња, ологoсњења, 
охри сто вље ња и оду хо вље ња, ко је се оства ру је на ли тур гиј ском са бра-
њу (=љу бе ћој За јед ни ци) у Цр кви Хри сто вој.

По што пра во слав ни би блиј ски ту мач у скла ду са умом Све тих 
Ота ца, усва ја ди на ми ку Све тих Ота ца и по у чен је бо го му дро шћу 
Ота ца, а не ци ти ра их са мо па сив но, у ње го вим ту ма че њи ма Све то га 
Пи сма не ма на га ђа ња, из ми шља ња, прет по ста вља ња, фан та зи ра ња, 
му дро ва ња, но во та ри ја итд. Сле ду ју ћи Све тим Оци ма као све до ци ма 
апо стол ске исти не, све тре ба да бу де у ду ху уче ња Апо стол ске Цр кве, 
јер је ту ма че ње из раз жи ве са бор но сти Цр кве Хри сто ве. Ме ђу тим, 
по зна та је про те стант ска кри ла ти ца so la scrip tu ra по ко јој Све то Пи-
смо са мо се бе ту ма чи, и од ба цу ју Све то Пре да ње. Ри мо ка то ли ци, с 
дру ге стра не, ве ру ју да са мо па па ау тен тич но ту ма чи Све то Пи смо, и 
да је па па ве ћи ау то ри тет од Све то га Пи сма.100 Та ква про те стант ска и 
ри мо ка то лич ка ту ма че ња се на ла зе у су ко бу са уче њем, на у мом, ци-
љем и по ру ком Све то га Пи сма.

При клад но је при ме ти ти да на жа лост по сто је и по је ди ни, на зо-
ви пра во слав ни би блиј ски ту ма чи, ко ји су се шко ло ва ли на За па ду 
где су пот па ли под ути цај про те стант ске и схо ла стич ке ер ми нев ти ке. 
И не са мо то, не го су по ме ну тим ег зе ге та ма на За па ду на мет ну ли 
сво ју про бле ма ти ку, а уз то ме то до ло ги ју и на о ча ре кроз ко је гле да-
ју на би блиј ске про бле ме и њи хо ва ре ше ња. На осно ву ег зе гет ских 
тек сто ва уче них на дри ег зе ге та, ко ји се на ла зе ван Цр кве, и ба зи ра ју 
се ис кљу чи во на сло ву и је зи ку Пи сма, а не на „ду ху“ и би блиј ском 
бо го сло вљу, ла ко се мо же уо чи ти где су шко ло ва ни и ко им је био 
учи тељ. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да су та кви ту ма чи ви ше при ла-
го ђе ни ду ху ово га све та и ду ху вре ме на, а не са мој исти ни, мир не 
ду ше мо же мо ка за ти да је реч је о ин ди ви ду а ли стич ким, ин те лек ту-
а ли стич ким и схо ла стич ким ту ма че њи ма про ту ма че ним ис кљу чи во 

100 Ви ди: Y. Con gar, Tra di ti on et les Tra di ti ons, I, Pa ris 1963, стр. 133, бе ле шка 58.
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на осно ву огра ни че ног људ ског ума, кроз ко је не про ве ја ва дах жи-
во та и не до ста је им уво ђе ње у тај ну ве ре као пре ду кус бо го по зна ња. 
Та ква су во пар на и бе жи вот на ту ма че ња су по сле ди ца не до стат ка ег-
зе ге ти ног су сре та са жи вим и чо ве ко љу би вим Бо гом. Иа ко за пад не 
ег зе ге те та ква ту ма че ња сма тра ју на у чим, ипак мо ра мо ре ћи да су 
она пот пу но стра на цр кве ним ту ма че њи ма јер им не до ста је ра зум 
ду хов ни, по што су одво је на од ли тур гиј ског жи во та Цр кве и бо го сло-
вља. Нај кра ће ре че но, та кви не цр кве ни и нео бла го да ће ни би блиј ски 
ту ма чи, од но сно „но та ри“ ко ји ма „бог ово га све та осле пи ра зум“ (2. 
Кор. 4, 4), не до ста је све то пре дањ ска и би блиј ска уте ме ље ност и нео-
сно ва но ве ру ју да без Ду ха Све то га, а уз по моћ на уч не ана ли зе и људ-
ског мо зга ња, мо гу вер но и ау тен тич но про ту ма чи ти Све то Пи смо. 
Та кви ту ма чи, ко ји су пре тво ри ли Жи во га Бо га у обје кат сво јих про-
у ча ва ња и ис тра жи ва ња, не по зна ју ме ру људ ско га ра зу ма и зна ња; 
њи хо ва ту ма че ња ка рак те ри ше од су ство на ме ре, сми сла, по ру ке и ци-
ља Све то га Пи сма. Од та квих би блиј ских ег зе ге та, ко ји су оста ли на 
ко ри ца ма Све то га Пи сма, а чи је зна ње ни је ро ђе но из ве ре и су сре та 
са Бо гом, и не оку сив ши ни де лић бо го от кри ве не исти не, оче ку је се 
да се осло бо де за пад ног ути ца ја, вра те Све тим Оци ма и ев ха ри стиј-
ском бо го сло вљу. То ће ус пе ти да оства ре уко ли ко схва те и по ве ру ју 
да пра во слав на би блиј ска ер ми нев ти ка је ер ми нев ти ка Ду ха Све то га, 
ко ја је не по сред но по ве за на са цр кве ним жи во том и ди на мич ни је 
раз вој Све то га Пре да ња.

Ме ђу тим, иа ко „Све то Пи смо при па да Цр кви и је ди но у Цр кви, 
у за јед ни ци ве ре, Пи смо мо же да бу де схва ће но и пра вил но про ту-
ма че но“, ипак мо ра мо ре ћи да „Цр ква ни је спо ља шњи ау то ри тет, 
ко ји тре ба да спо ља про су ђу је Све то Пи смо. Она је чу вар и за штит-
ник Бо жан ске Исти не, ко ја се у Све том Пи сму, као у не кој ри зни ци 
на ла зи са чу ва на“.101 „Оно ме ко ји жи ви ван Цр кве“ – ве ли му дри Хо-
мја ков, „не по сти жно је и Све то Пи смо и Пре да ње и де ла. А оно ме 
ко оби та ва у Цр кви и ко ји се при са је ди нио Ду ху Цр кве, је дин ство 
њи хо во очи глед но је по бла го да ти ко ја жи ви у њој“.102 По сти гав ши 
не по гре шив осе ћај пра во слав но сти, отац Ге ор ги је Фло ров ски за-
кљу чу је да је ре ти ци, то јест они ко ји су ван Цр кве, не ма ју кључ за 
раз у ме ва ње ду ха Пи сма јер им не до ста је нат кри љу ју ћа по ру ка, ко ја 
је су шти на, од но сно, са мо ср це Је ван ђе ља.103 То је та ко све због то га 

101 Ге ор ги је Фло ров ски, „Функ ци ја Пре да ња у ста рој Цр кви“, Са бор ност Цр кве, 
књ. 1, Бе о град 1986, 200–201.

102 А. Хо мја ков, „Цр ква је јед на“, у: Са бор ност Цр кве, књ. 1, Бео град 1986, 10–11.
103 Ге ор ги је Фло ров ски, „Функ ци ја Пре да ња у ста рој Цр кви“, у: Са бор ност Цр кве, 

књ. 1, стр. 200. Ви ди: Ва си ли је Ве ли ки, Бе се да 43, 69, PG 36, 589B.
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што не ма ју Ду ха Све тог у се би јер се на ла зе ван Те ла Хри сто вог – 
ван Цр кве Ње го ве.104

Пра во слав но ту ма че ње Све то га Пи сма  
као Бо го-чо ве чан ско де ло

У скла ду са оним што је до са да ре че но за кљу чу је мо да са ма Исти-
на по кре ће чо ве ка да тра жи Исти ну105 и ту ма че ње ре чи Бо жи је ни је 
људ ско де ло не го је оно Бо го-чо ве чан ско де ло јер по сто ји жи ва, ди на-
мич на и те сна са рад ња из ме ђу Бо га и чо ве ка.106 Ег зе ге та има на уму да 
ће се Го спод по ста ра ти да чо век уђе у тај ну ко ја се кри је иза пи са них 
ре чи и је зи ка Све то га Пи сма. Сто га ће мо ре ћи да би блиј ско ту ма че-
ње ни је изум људ ски, не го је оно дар Тро јич ног Бо га. Бог је тај што 
отва ра Пи смо и уво ди ег зе ге ту у скри ве но и не ви дљи во бла го,107 ко је 
је (=бла го) крај њи и ес ха то ло шки циљ пи са не би блиј ске ре чи. То и је-
сте кључ ни раз лог што се пра во слав ни ег зе ге та не за др жа ва то ли ко на 
ту ма че њу сло ва, пи са них ре чи, фра за и из ра за, не го је усред сре ђен на 
ту ма че ње лич но сти и до га ђа ја у тај ни До мо стро ја спа се ња. Бо го чо век 
је тај на ко јом се жи ви и са мо кроз нат при род ну бла го дат Бо жи ју је мо-
гу ће раз у ме ти тај не Све то га Пи сма.

Цр кве ни ег зе ге та је, као чо век ко ји у се би са др жи лич но при су ство 
Бо жи је и ко јег од ли ку је пра во жи вље и пра во ми сли је, злат на уста Бо-
жи је сла ве, и у сво јим ту ма че њи ма уво ди чо ве ка у је дан ди на мич ни, 
жи ви, сло ве сни и на дум ни ди ја лог, од но сно у Бо го-чо ве чан ску за јед-
ни цу у ко јој жи вот бу ја и кљу ча ју из во ри веч но сти. Упра во тај Бо го- чо-
ве чан ски ка рак тер ту ма че ња Све то га Пи сма је за нас лу ча во ди ља и 
ерм и нев тич ки ме тод за ра све тља ва ње на ше те ме.

До жи вљај но и опит но ег зе ге ти но ду хов но ис ку ство, од но сно, 
истин ски су срет са Жи вим Бо гом, је од пре суд ног зна ча ја за ту ма-
че ње тај не Са мо от кри ве ног Бо га ко ји се од дав ни на мно го пу та и 
ра зним на чи ни ма от кри вао све ту и чо ве ку. Све то о тач ки је став да 
го во ри ти о Бо гу и сре та ти се са Бо гом ни је исто.108 Бо га ви ди мо и 
упо зна је мо у Ње го вим ја вља њи ма. Та ко, на дах нут апо стол ским Пре-
да њем, Све ти Јо ван Ле ствич ник и са ве ту је: „Учи те се не од чо ве ка, 

104 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 118.
105 Ма ка ри је Ве ли ки, Ду хов не бе се де, 7,3, PG 34, 525.
106 Ви ди: Гри го ри је Ни сиј ски, Ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, PG 44, 1057B.
107 Ви ди: Гри го ри је Бо го слов, Бе се де, 2, 96.
108 Гри го ри је Па ла ма, Сло ва у од бра ну све тих иси ха ста,1. 3. 42.
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не из књи ге, већ од на шег оза ре ња и бли ста ња на вас“.109 То зна чи да 
пра во слав но ту ма че ње не сме да бу де плод ви со ко ум ног обра зо ва ња 
и пи са них ре чи, не го плод бла го да ти Бо жи је и бо жан ског про све тље-
ња. Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је истин ски ег зе ге та чо век ко ји је 
увек при су тан у све ту и ослу шку је Бо жи је го во ре ње и ћу та ње, мо же-
мо ре ћи да се ту ма че ње Све то га Пи сма, ис по ве да ње и све до че ње ве ре 
пра во слав не, по и сто ве ћу ју.

По го вор

На осно ву ис тра жи ва ња ко је смо оба ви ли, за кљу чу је мо да је тај на 
бо го по зна ња осно ва на ко јој се те ме љи ди на мич на би блиј ска ер ми нев-
ти ка ко ја се не пре ста но об на вља и про ду бљу је. Пра во слав на би блиј ска 
ер ми нев ти ка, као до га ђај ис ку ства и жи вље ња исти не, го во ри о но вом 
жи во ту чо ве ка хри шћа ни на у Хри сту у Ко јем је смрт по бе ђе на. Ту ма-
чи ти Све то Пи смо и го во ри ти о Ме си ји Ису су Хри сту, а не су сре сти се 
са Њим и не до жи ве ти Га, био би пот пун про ма шај би блиј ске ег зе ге зе.

Све то о тач ка је ми сао да нас „бо го сло вљу учи Бог Ло гос ова пло-
ћу ју ћи се“.110 Не са мо да Исус Хри стос до но си пу но ћу От кро ве ња и 
об ја вљу је не из ре ци ву тај ну, не го је Он је ди ни пра ви ерм и нев тич ки 
„Ме тод“ и „Пут“ по мо ћу Ко јег и у Ко јем упо зна је мо бо го от кри ве-
ну Исти ну.111 Слав ни Ори ген из во ди му дри за кљу чак ка да за Хри ста 
ка же да је Он је дин стве ни „Кључ“ за ту ма че ње и по и ма ње Све то га 
Пи сма.112 Ту нео спо ри ву чи ње ни цу по твр ђу је бо го слу жбе ни жи вот 
Пра во слав не Цр кве. Из ове пер спек ти ве по сма тра но, Све то Пи смо 
не ту ма чи чо век (ег зе ге та), не го га ту ма чи Бо го чо век Исус Хри стос, 
Осми сли тељ Ко ји от кри ва чо ве ку ту ма чу тај ну Сво јих ре чи.113 Ја сно 
је, да кле, да је Бог по зна ња Го спод.114 Уко ли ко Бог не про ту ма чи Сво-
је ре чи, ег зе ге та ће уза луд тра жи ти сми сао пи са не ре чи Бо жи је.115 
Пра во слав на би блиј ска ер ми нев ти ка, с јед не стра не, ја сно све до чи да 
хри шћан ство ни је ре ли ги ја Књи ге, а са дру ге, да су са вре ме ни ме то-

109 Јо ван Ле ствич ник, Ле стви ца, 25, PG 88, 989A.
110 Мак сим Ис по вед ник, Ту ма че ње Оче на ша, грч ка Фи ло ка ли ја, том 2, Ати на 

1958, 188–189.
111 Ви ди: Ори ген, Про тив Цел са, 2, 4; Ту ма че ње Па ри ми ја, гл. 24; О на че ли ма, 4, 2; 

Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, 16, 10, 11; 7, 31; Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, 1, 19, 31. 
Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 269.

112 Ви ди: Ори ген, О на че ли ма, IV, 2, 3.
113 Ви ди: Ју стин Фи ло соф, Апо ло ги ја А’, 63, 5.
114 Пе тар Да ма скин, Бе се де си ноп тич ке, 3, 156.
115 Ви ди: Σεβηριανός Γαβάλων, Κατά Ιουδαίων, PG 61, 796.
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ди ту ма че ња Све то га Пи сма са мо по ма га ла, а не пут ко јим се сти же 
до Исти не,116 и они се не мо гу су прот ста ви ти жи во ту.117 Пут пра во-
слав ног ег зе ге те је пут лич ног од но са са Бо го чо ве ком Ису сом Хри-
стом и за јед ни ца са Тро јич ним Бо гом. Пра во слав ни је став да „ви де-
ти Бо га“ зна чи „има ти Бо га“.118 Пре ма то ме, где не ма Бо га, не ма ни 
пра во слав ног ту ма че ња ни цр кве ног ег зе ге те.

Ду жност пра во слав ног ту ма ча, као но ве обо же не лич но сти и слу-
жи те ља исти не, је да се угле да  на Хри ста као је ди ног истин ског Ег зе ге-
ту и је ди ни исти ни ти „Ме тод“ ко ји во ди ка исти ни, јер је Он ра зо ри тељ 
мр твог сло ва и по ши ља лац Све то га Ду ха. Би ти пра во слав ни би блиј ски 
ег зе ге та зна чи сво ју ду шу, ум, ср це и вас це ло сво је би ће ис пу ни ти Бо-
го чо ве ком Хри стом, и би ти Њи ме во ђен као је ди ним исти ни тим „Ме-
то дом“.119 Ка да се Бог усе ли у ег зе ге ту, и ег зе ге та по ста не јед но са Њим, 
то зна чи да се „људ ски жи вот пре тво рио у бо го жи вот“,120 јер у чо ве ку 
жи ви Хри стос, а Хри стос је, као Ри зни чар жи во та, нај ве ћи Бо жи ји дар.

Са гле да ва ју ћи на ше ис тра жи ва ње ре ћи ће мо да је Ме си ја Исус 
Хри стос, на Ко јем се на ла зи пу но ћа но во за вет не бла го да ти, по че так, 
сре ди ште и крај би блиј ске ер ми нев ти ке; Он је њен из вор, циљ и увор. 
Има ју ћи у ви ду ту бо го от кри ве ну исти ну, би блиј ски ег зе ге та као бо го-
лик чо век у чи јем ср цу си ја Дух Све ти, не из но си не ко сво је уче ње, не-
го про по ве да и све до чи јед ну Жи ву Лич ност – Бо го чо ве ка Ису са Хри-
ста ра за пе тог, вас кр слог и про сла вље ног, а се бе про по ве да као вер ног 
слу гу људ ског ро да (ср. 1. Кор. 1, 23; 2. Кор. 4, 5). От кри ве на исти на, 
о ко јој го во ри пра во слав ни ег зе ге та у сво јим ту ма че њи ма, не под ле же 
су штин ској из ме ни, јер ње го во ту ма че ње је слич но мла дом др ве ту ко је 
ра сте, уве ћа ва се и са зре ва, али ни ка да не ме ња „род“.121

Дух Све ти је лу ча во ди ља ко ји во ди, по кре ће и на дах њу је би блиј-
ског ту ма ча да го во ри, све до чи и из не се оно што је Дух Све ти от крио 
би блиј ским пи сци ма. Јед ном реч ју, ег зе ге та и ми сли и го во ри под во-
ди тељ ством Ду ха Све то га.122 Без Ду ха Све то га ни ка да ту мач ре чи Бо-
жи је не би до шао до са зна ња исти не,123 јер за раз у ме ва ње Све то га Пи-
сма не до во љан је људ ски ра зум.124

116 Мир ко Ђ. То ма со вић, Би блиј ска ер ми нев ти ка, стр. 126.
117 Ср. Гри го ри је Па ла ма, Три ја де у од бра ну све ште но хва ли те ља, 1, 

1, 13, PG 150, 113C.
118 Ви ди: Гри го ри је Ни сиј ски, Ту ма че ње бла жен ста ва, 6, PG 44, 1265AB.
119 Мир ко Ђ. То ма со вић, Го во ри Го спод, стр. 271.
120 Ју стин По по вић, Ту ма че ње по сла ни це св. Јо ва на Бо го сло ва, Бе о град 1982, 46.
121 Ви ди: Ва си ли је Ве ли ки, По сла ни ца 293, 5, ВЕ ПЕС 55, 267.
122 Ви ди: Гри го ри је Бо го слов, Бе се да 41, 5.
123 Ви ди: Ки ри ло Алек сан дриј ски, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, PG 74, 537B.
124 Ви ди: Јо ван Зла то уст, Бе се да на књи гу По ста ња, 21, PG 53, 175.



599

Мир ко Ђ. То ма со вић, Лик и де ло пра во слав ног ту ма ча Све то га Пи сма

Од по себ не ва жно сти за раз у ме ва ње на ше те ме је сте чи ње ни ца  да 
сва ки онај ко ји раз у ме и ту ма чи Пи смо дру га чи је од сми сла у ко јем је 
оно на пи са но од Све то га Ду ха, мо же да се на зо ве је ре ти ком.125 Да кле, 
пра во слав но ту ма че ње је плод об ја ве Ду ха Све то га,126 и плод ис ку ства 
исти не. На ша ис тра жи ва ња су нас уве ри ла да је ту ма че во ис ку ство 
исти не иден тич но са ис ку ством би блиј ских пи са ца.

Пра во слав ни би блиј ски ту мач, ис пу њен цр кве ним тре зве но у-
мљем, сва ку сво ју из го во ре ну и на пи са ну реч, ме ри на осно ву Све-
то га Пи сма и Све то га Пре да ња. Ње го во ту ма че ње је нео дво ји во од 
жи во та Цр кве.

Ме ђу тим, пра во слав ни ег зе ге та, као сло ве сни са рад ник Тро јич ног 
Бо га, и ко ји се на ла зи под „буд ним оком Ду ха Све то га“, оте ло тво ра-
ва сво ју ми сао у цр кве ној пу но ћи, ожи вља ва све то о тач ки дух и ме тод 
пра во слав ног цр кве ног бо го сло вља, осло ба ђа га за пад не схо ла сти ке, 
но во та ри ја, су вог ра ци о на ли зма, па ме то ва ња, по гре шног и из о па че-
ног бо го у мља, без лич но сти, без ду шно сти, бе жи вот но сти и ду хов ног 
мр тви ла, и тек та да вас це лим сво јим би ћем при но си „бла го у ха ни плод 
по бо жне и све вр лин ске те о ло ги је“.127

На па ја ју ћи се на све жим би блиј ским из во ри ма, пра во слав ни ту-
ма чи Све то га Пи сма, сле ду ју ћи Све тим Оци ма и оста ју ћи са гла сни са-
бор ским од лу ка ма, мо гу, као огле да ло исти не, у хо ру Све тих Ота ца 
да ка жу сле де ће: „Као што су про ро ци ви де ли, као што су апо сто ли 
на у чи ли, као што је Цр ква при ми ла, као што су учи те љи одог ма ти-
ли, као што се ва се ље на са гла си ла, ка ко је бла го дат за бли ста ла, ка ко 
се Исти на до ка за ла, ка ко је лаж прог на на, ка ко се Пре му дрост сме ло 
ја ви ла, ка ко је Хри стос по твр дио, та ко ми сли мо, та ко го во ри мо, та ко 
про по ве да мо Хри ста Исти ни тог Бо га на шег... То је ве ра апо стол ска, 
то је ве ра отач ка, то је ве ра пра во слав на! Та ве ра утвр ди ва се ље ну“.128

Уко ли ко пра во слав ни ег зе ге та као све док исти ни те ве ре, у чи јим 
се жи ла ма ума и си ла ма ду ше на ла зи сок веч ног Ло го са, успе да са-
гле да тај ну Хри сто ву и ду хов но ду хов ним до ка же, то јест да об ја ви и 
сво јим жи во том по све до чи на ум До мо стро ја спа се ња, и по у чи дру ге 
оним чи ме је бо го по у чен, та да ње го во име би ва за пи са но на не бе си ма.

Бо го чо век Исус Хри стос је тај Ко ји ће све оне ко ји Га при хва те, 
од ве сти на „жи вот не из во ре во да“, и „отр ти сва ку су зу из очи ју њи-
хо вих“ (От к. 21, 4).

125 Бла же ни Је ро ним, In. Gal. 5, 19–21, PL 26, 442–446.
126 Ви ди: Иг ња ти је Бо го но сац, По сла ни ца Фи ла дел фиј ци ма, 7, 2.
127 Јев се ви је Ке са риј ски, Ευαγγελική Απόδειξις, PG 22, 92–93, 1149.
128 Си но ди кон пра во сла вља.



600

Теолошки погледи / Theological Views XLVIII (3/2015)

Би бли о гра фи ја

Из во ри

Ата на си је Ве ли ки, О ова пло ће њу Ло го са, 37, PG 25.
Ата на си је Ве ли ки, Περί τῆς ἐν Νικαία συνόδου, PG.
Ата на си је Ве ли ки, По сла ни ца Се ра пи о ну, 1, 28, ВЕ ПЕС 33.
Ата на си је Ве ли ки, Про тив ари ја на ца, 66, PG 25.
Ата на си је Ве ли ки, Про тив Је ли на, 34, PG 25.
Бла же ни Је ро ним, In. Gal. 5, 19–21, PL 26.
Ва си ли је Ве ли ки, Бе се да 43, 69, PG 36.
Ва си ли је Ве ли ки, О Ду ху Све том, PG.
Ва си ли је Ве ли ки, По сла ни ца 293, 5, ВЕ ПЕС 55.
Ва си ли је Ве ли ки, Ту ма че ње Ше сто дне ва, PG 29.
Гри го ри је Бо го слов, Бе се да 41, PG.
Гри го ри је Бо го слов, Бе се де, 31, PG.
Гри го ри је Бо го слов, Сло во 32, 12, PG 36.
Гри го ри је Ве ли ки, In Ezech., PG.
Гри го ри је Ве ли ки, Mo ra lia, XVI II, PG.
Гри го ри је Ни сиј ски, Про тив Ев но ми ја 2, 283, PG 45. 
Гри го ри је Ни сиј ски, Ту ма че ње бла жен ста ва, 6, PG 44.
Гри го ри је Ни сиј ски, Ту ма че ње Пе сме над пе сма ма, PG 44.
Гри го ри је Па ла ма, Сло ва у од бра ну све тих иси ха ста,1. 3. 42, PG.
Гри го ри је Па ла ма, Три ја де у од бра ну све ште но хва ли те ља, 1, 1, 

13, PG 150.
Ευχολόγιον τό Μέγα, изд. Βε νετίας  1863.
Иг ња ти је Бо го но сац, Ефе сци ма, PG.
Иг ња ти је Бо го но сац, Маг не жа ни ма, PG.
Иг ња ти је Бо го но сац, По сла ни ца Фи ла де лиј ци ма, PG.
Ири неј Ли он ски, Елен хос, А’, PG.
Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, II, PG.
Јев се ви је Ке са риј ски, Ευαγγελική Απόδειξις, PG 22.
Је фрем Си рин, Хим на о ве ри, PG.
Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње пра во слав не ве ре, I, 4, PG 94.
Јо ван Зла то уст, Бе се да на књи гу По ста ња, 21, PG 53.
Јо ван Зла то уст, Бе се да на По след ње да не, 2, PG 56.
Јо ван Зла то уст, Бе се де, PG 61.
Јо ван Зла то уст, О раз у ме ва њу Апо сто ла и Ар хи је ре ја на шег ис по-

ве да ња, PG 64.



601

Мир ко Ђ. То ма со вић, Лик и де ло пра во слав ног ту ма ча Све то га Пи сма

Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Де ла Апо стол ских, PG 60.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG 57.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње по сла ни це Је вре ји ма, PG 63.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње тре ћег Псал ма, PG 55.
Јо ван Ле ствич ник, Ле стви ца, 25, PG 88.
Ју стин Фи ло соф, Апо ло ги ја А’, PG.
Ју стин Фи ло соф, Ди ја лог, PG.
Ки ри ло Алек сан дриј ски, О по кла ња њу и слу же њу Бо гу у ду ху у 

исти ни, PG 68.
Ки ри ло Алек сан дриј ски, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, PG 74.
Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та А’, 20, ВЕ ПЕС 7.
Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, V, 13, PG 9.
Ма ка ри је Ве ли ки, Ду хов не бе се де, 7,3, PG 34.
Ма ка ри је Еги пат ски, Аскет ске бе се де, PG 34.
Мак сим Ис по вед ник, О ра зним не до у ми ца ма, PG 90.
Мак сим Ис по вед ник, По гла вља о те о ло ги ји и ико но ми ји, I, 66, 

PG 90.
Мак сим Ис по вед ник, Ту ма че ње Оче на ша, грч ка Фи ло ка ли ја, том 2, 

Ати на 1958.
Ори ген, О на че ли ма, PG.
Ори ген, Про тив Цел са, PG.
Ори ген, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, PG.
Ори ген, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG.
Ори ген, Ту ма че ње Па ри ми ја, гл. 24, PG.
Пе тар Да ма скин, Бе се де си ноп тич ке, PG.
По сла ни ца Ди ог не ту, PG.
Σεβηριανός Γαβάλων, Κατά Ιουδαίων, PG 61.
Σεβηριανός Γαβάλων, Περί πίστεως 2, PG 48.
Си ме он Но ви Бо го слов, Бо го слов ске и Етич ке гла ве 1, SChr 122.
Си ме он Со лун ски, Cap. 3, PG.
Си ме он Со лун ски, Ер. 1, PG.
Си но ди кон пра во сла вља.
Та ти јан, Је ли ни ма, PG.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње 44. Псал ма, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге Из ла ска, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге Ле ви ти ма, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње књи ге По ста ња, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Пе сме над Пе сма ма, PG 81.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње по сла ни ца Све тог Апо сто ла Па вла, 

PG 82.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Да ни ла, PG 81.



602

Теолошки погледи / Theological Views XLVIII (3/2015)

Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње про ро ка Је зе ки ља, PG 81.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 118, 34, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 64, 14, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Псал ма 72, PG 80.
Те о до рит Кир ски, Ту ма че ње Че твр те књи ге Ца ре ва, PG 80.
Фо ти је Па три јарх ца ри град ски, Ам фи ло хи ју, PG 101.
Фо ти је Па три јарх ца ри град ски, О во ђе њу Ду хом, PG 102.

Ли те ра ту ра

Be no it, A. (1960), „Ec ri tu re et Tra di tion chez St. Ire nee“, Rev. d’Hist. 
et de Phi los. re li gi u ses 1.

Глу бо ков ский, Н. (1890), Бла женный Те о до рит епи скопъ Ки-
рр ский. Его жизнь и ли те ра тур ная деятел ность, Томъ вто рой, 
Мо сква.

Dra gas, G. D. (1980), „The Eter nal Son“, At ha na si a na. Es says in the 
The o logy of St. At ha na si us, Lon don.

Ду чић, Јо ван (1943), „Се ме“, у: Ли ри ка.
Ђу ка но вић, Са во (1940), „Реч Бо жи ја“, Бо го сло вље 15.
Ма јен дорф, Јо ван (1985), Ви зан тиј ско бо го сло вље, Кра гу је вац.
Ορφανού, Μάρκου (1984), Η υπό των πατέρων ερμηνεία της 

Παραδόσεως, Αθήναι.
Παναγοπούλου, Ιω. (2010), Η ερμηνεία της Αγίας Γραφής στην 

Εκκλησία των Πατέρων.
Па па до пу лос, Сти ли јан (1998), Те о ло ги ја и је зик, Ср би ње – Бе о-

град – Ва ље во – Мин хен.
По по вић, Ју стин (1982), Ту ма че ње по сла ни це св. Јо ва на Бо го сло-

ва, Бе о град.
То ма со вић, Мир ко Ђ. (2006), Би блиј ска ер ми нев ти ка. Ка рак те ри-

сти ка и ди мен зи је пра во слав не би блиј ске ер ми нев ти ке, Бе о град.
То ма со вић, Мир ко Ђ. (2000), Бог Ло гос. Ге не за иде је о Ло го су у све-

тло сти би блиј ско-све то о тач ког по и ма ња, Бе о град – Ати на.
То ма со вић, Мир ко Ђ. (2002), Го во ри Го спод. Све то Пи смо и Све то 

Пре да ње као из раз жи ве са бор но сти Цр кве, Бе о гра д – А ти на.
Tor ran ce, T. F. (1970), „The Her me ne u tics of St. At ha na si us“, Ek kle-

si a sti kos Pha ros 52, 89–106.
Фло ров ски, Ге ор ги је (1986), „Ка то лич ност – Са бор ност Цр кве“, у: 

Са бор ност Цр кве, књ. 1, Бе о град.
Φλωρόφσκυ, Γεωργίου (1976), Αγία Γραφή, Εκκλησία, Παράδοσις, 

Πουρναράς.



603

Мир ко Ђ. То ма со вић, Лик и де ло пра во слав ног ту ма ча Све то га Пи сма

Vo gel, He in rich (1933), „Wie pre di gen Wir über das A. Te sta ment“, 
Evang. The o lo gie, Ok to ber.

Con gar, Y. (1963), Tra di tion et les Tra di ti ons, I, Pa ris.
Хо мја ков, А. (1986), „Цр ква је јед на“, у: Са бор ност Цр кве, књ. 1, 

Бе о град.

При мље но: 3. 10. 2015.
Одо бре но: 15. 10. 2015.

Per son anD Work  
of an orT ho Dox exe ge Te  

of The holy sCriP Tu re

Mir ko To ma so vić
Faculty of Orthodox Theology „S t. Basil of Ostrog“, Fo ča

Summary: On the ba sis of our re se arch, we con clu de 
that the sec ret of the know led ge of God is the ba se on which 
dyna mic bi bli cal her me ne u tics is fo un ded, which si mul-
ta ne o usly re sto res and de e pens it self. Ort ho dox bi bli cal 
her me ne u tics, as the event of ex pe ri en ce and li ving of the 
truth, tells us abo ut new li fe of the Chri stian in Christ in 
whom the de ath is de fe a ted.

The Holy Scrip tu re is not in ter pre ted by a man (exe ge-
te), but by God-Man Je sus Christ Him self, who re ve als the 
sec ret of His words to the man. It is cle ar that God of know-
led ge is Lord. Un less the God do es not in ter pret His words, 
exe ge te will in vain se arch for the me a ning of the writ ten 
word of God. Ort ho dox bi bli cal her me ne u tics cle arly te sti-
fi es that Chri sti a nity is not a re li gion of Bo ok and con tem-
po rary met hods of in ter pre ting the Holy Scrip tu re are just 
hel ping de vi ces and not a way to ga i ning Truth, and they 
can not re sist the li fe. a way of the Ort ho dox exe ge te is the 
way of per so nal re la tion with God-man Je sus Christ and a 
com mu nion with Tri ni ta rian God.

Duty of the Ort ho dox exe ge te, as the new di vi ni zed per-
so na lity and ser vant of truth, is to fol low Christ as the only 
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aut hen tic Exe ge te and the only true ‘’Met hod’’ which le ads 
to wards truth, be ca u se He is de stroyer  of the dead let ter 
and sen der of the Holy Spi rit. The Holy Spi rit is the lo de-
star that le ads, mo ves and in spi res the bi bli cal in ter pre ter 
to spe ak, te stify and ex po se what the Holy Spi rit re ve a led 
to the bi bli cal wri ters. Wit ho ut the Holy Spi rit the in ter-
pre ter of the word of God wo uld ne ver co me to the truth, 
be ca u se the hu man mind is in suf fi ci ent for un der stan ding 
the Holy Scrip tu re.

Be ing of the spe cial im por tan ce for un der stan ding our 
to pic is the fact that every man who un der stands and in-
ter prets the Scrip tu re dif fe rently from the sen se in which 
it is writ ten by the Holy Scrip tu re, co uld be cal led he re-
tic. Thus, ort ho dox ex pe ri en ce is the fru it of the an no un-
ce ment of the Holy Spi rit and the fru it of the ex pe ri en ce 
of the truth.

If Ort ho dox exe ge te as the wit ness of the true fa ith suc ce-
eds to per ce i ve the Christ’s sec ret and to pro ve the spi ri tual 
by the spi ri tual, i. e. to an no un ce and te stify by his own li fe 
the pur po se and the aim of the Eco nomy of sal va tion and 
te ach ot hers with tho se things to which he is God-ta ught, 
then his na me is writ ten on the He a vens.
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